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: Kl. 15:30 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Tak. Og så går vi videre til næste spørger, hr. Ole 
Hækkerup. 

Kl. 15:30 
Ole Hækkerup (S): 
Det var formuleringerne om erklæringen, der 
bragte mig på banen. Jeg skal høre, om ministe- 
ren er enig med mig i det synspunkt, at erklæ- 
ringen jo har værdi på den måde, at den her ord- 
ning er etableret netop af hensyn til ytringsfrihe- 
den osv., og at vi så selvfølgelig er nødt til på 
forskellig vis at sikre os, at vi ikke skaber rum 
for nogen, som så i øvrigt har et meget, meget 
kritisk syn på ytringsfriheden. 

Kl. 15:31 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo at svare. 

Kl. 15:31 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Ikke helt. Altså, at man skaber rum for nogen, 
der er kritiske over for ytringsfriheden, kan vel 
nok gå an, selv om det selvfølgelig vil være lidt 
mærkeligt, hvis man får opholdstilladelse efter 
en bestemmelse, som netop er til for ytringsfri- 
hedens skyld. Men det, som klart skal undgås, 
er jo, at forfattere, som altså ikke lever af at an- 
vende sværdet, men af at anvende ordet, skal 
bruge ordet til at foranstalte oprør i Danmark. 

Derfor kan man sige, at man har foretaget en 
eller anden form for smagsvurdering; det er så 
en del af den politiske aftale, og jeg mener, det er 
rigtigt, at når opholdsgrundlaget er så luftigt, 
som det er -  og dermed mener jeg vidtgående -  
at så kan vi også stille nogle betingelser for, 
hvem det er, vi vil have. Der er ingen grund til at 
lukke oprørere ind, som vi skal til at udvise med 
det samme som forbrydere. 

Kl. 15:32 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Der er ikke flere spørgsmål til ministeren, så tak 
til ministeren. 

Da der ikke er flere, der har bedt om ordet, er 
forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Udvalget 
for Udlændinge- og Integrationspolitik. Hvis in- 
gen gør indsigelse, betragter jeg dette som ved- 
taget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
11) 1. behandling af lovforslag nr. L 132: 
Forslag til lov om ændring af udlændingelo- 
ven. (Rekruttering af udenlandsk arbejdskraft 
m.v.). 
Af integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech). 
(Fremsættelse 27.03.2008). 

Kl. 15:32 
Forhandling 

Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Forhandlingen er åbnet. Vi går i gang med ord- 
førertalerne. Fru Karen Ellemann. 

Kl. 15:32 
(Ordfører) 
Karen Ellemann (V): 
Det lovforslag, vi nu skal behandle, har til for- 
mål at gennemføre de nødvendige ændringer i 
udlændingeloven, så vi letter adgangen til Dan- 
mark for den kvalificerede udenlandske arbejds- 
kraft. 

Det er naturligvis utrolig glædeligt, at så 
mange udlændinge allerede på nuværende tids- 
punkt er kommet hertil for at afhjælpe vores 
akutte mangel på arbejdskraft. Adgangen til det 
danske arbejdsmarked skal naturligvis kobles til 
vurderingen af mangelen på arbejdskraft og ud- 
viklingen på arbejdsmarkedet. Ændringer i kon- 
junkturerne og ledighedsniveauet vil således 
have direkte betydning for, om der åbnes op for 
yderligere arbejdskraft fra udlandet, eller om 
mulighederne for at rekruttere udenlandsk ar- 
bejdskraft skal indskrænkes. 

Regeringens jobplan, som støttes af Dansk 
Folkeparti, Det Radikale Venstre og Ny Alliance, 
målretter den indsats, som er nødvendig for at 
forbedre rekrutteringsgrundlaget helt generelt, 
og i dette tilfælde altså også helt konkret den 
højt kvalificerede udenlandske arbejdskraft. I 
lovforslaget er der tale om en udvidelse af posi- 
tivlisten, nedsættelse af beløbsgrænsen, indfø- 
relse af en ny udvidet greencardordning, mulig- 
heden for koncernopholdstilladelser og bedre 
mulighed for jobskifte. 

I Venstre er vi glade for, at der er flertal for at 
arbejde seriøst og konkret på at skaffe mere ar- 
bejdskraft til Danmark. Alle kender vi til ar- 
bejdsmarkedets meldinger om manglende hove- 
der og hænder, og derfor er det her naturligvis 
et lovforslag, som vi støtter fuldt ud. Det er vig- 
tigt, at vi letter på både regelgrundlag og proces 
i forbindelse med rekruttering af udenlandsk ar- 
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bejdskraft, hvis vi skal gøre os nogen forhåbnin- 
ger om at kunne være med i konkurrencen om 
at tiltrække den kvalificerede udenlandske ar- 
bejdskraft. 

Med udvidelsen af positivlisten bliver både 
bachelorer og andre med en mellemlang uddan- 
nelse nu også medtaget, og det er glædeligt, at 
der her fortsat også er fokus på fleksibiliteten, 
når listen udformes, så den afspejler behovet på 
arbejdsmarkedet på grundlag af en systematisk 
overvågning af markedet. Det vil betyde, at li- 
sten i tider med stor mangel på kvalificeret ar- 
bejdskraft eksempelvis vil indeholde flere stil- 
lingskategorier, mens den i perioder med min- 
dre gode konjunkturer modsat vil indeholde 
færre stillingskategorier, ligesom jobkor tordnin- 
gens beløbsgrænse og greencardordningens 
pointkrav vil kunne justeres, så tilgangen til det 
danske arbejdsmarked kan begrænses. 

Vi synes, at den foreslåede nedsatte beløbs- 
grænse fra en årlig indkomst på 450.000 kr. til 
375.000 kr. er fornuftig, fordi det imødekommer 
arbejdsmarkedets behov. Med forslaget om at 
udvide greencardordningen tager vi endnu et 
vigtigt skridt i retning af at udvise større åben- 
hed på det danske arbejdsmarked. Ordningen 
vil stadig bygge på et pointsystem og betyder 
konkret, at udlændinge, som opfylder pointkra- 
vet, vil kunne få opholds- og arbejdstilladelse. 

Endnu en del af den store pakke i dette lov- 
forslag er koncernopholdstilladelserne. Som det 
er nævnt under de øvrige tiltag, er fokus også 
her lagt på at lette adgangen for virksomheder i 
Danmark til at modtage udenlandsk arbejds- 
kraft. Helt konkret handler det altså for de dan- 
ske virksomheder om at kunne hente medarbej- 
dere med særlige evner eller kvalifikationer, der 
er ansat i den udenlandske del af koncernen, 
hertil for i en periode at kunne arbejde, uden at 
der hver gang skal ansøges om opholds- og ar- 
bejdstilladelse. 

For at lette administrationen af sagerne yder- 
ligere indføres der nu en forhåndsgodkendelses- 
ordning for virksomhederne. Sådan en fås na- 
turligvis kun, hvis man som virksomhed kan 
dokumentere, at man har indgået en gældende 
dansk overenskomst, og at der derfor er tale om 
at arbejde under ordnede forhold. 

Adgangen til jobskifte for de udlændinge, 
som allerede har opholdstilladelse på grund af 
beskæftigelse, gøres også mere fleksibel, idet 
muligheden for at skifte job og begynde på et 
nyt job bliver lettet. Man kan således sagtens gå i 

gang med det nye job, mens sagen behandles 
hos Udlændingeservice. 

De udenlandske arbejdstagere kan desuden 
få deres familier med, under forudsætning af at 
familien bor samlet i Danmark og kan forsørge 
sig selv. Familierne skal mærke, at de er velkom- 
ne i Danmark og skal derfor opleve en imøde- 
kommenhed, så de får bedre mulighed for at fal- 
de til og tage del i det danske samfund, ellers gi- 
ver det ingen mening. 

Så der er ingen tvivl om, at udenlandsk ar- 
bejdskraft er blevet en berigelse og ikke en trus- 
sel, og derfor er det glædeligt, at Dansk Folke- 
parti, Ny Alliance og Det Radikale Venstre sam- 
men med De Konservative og Venstre viser stor 
ansvarlighed og vil være med til at forbedre re- 
krutteringsmulighederne, for med alle de her til- 
tag er der mulighed for, at vi kan tiltrække den 
nødvendige udenlandske arbejdskraft. 

Kl. 15:37 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Tak til ordføreren. Og der har meldt sig en en- 
kelt spørger. Hr. Thomas Adelskov. 

Kl. 15:38 
Thomas Adelskov (S): 
Jeg er enig med ordføreren i, at der er mange 
gode elementer i det her forslag. Der er dog én 
ting, jeg synes springer i øjnene, og det er den 
del af lovforslaget, som ikke var med ude i hø- 
ring, hvor man går ind og giver SAS -  hvad skal 
vi sige -  frit lejde for de mange års lovbrud, de 
har begået ved at have illegal arbejdskraft ansat. 
Når nu ordføreren brugte ord, som at det skulle 
være der, hvor der var mangel på arbejdskraft, 
og det skulle være efter ordnede forhold, så un- 
drer det mig, at man med det her lovforslag vil 
være med til at gennemføre en lovændring, der 
betyder, at SAS kan ansætte kinesiske stewar- 
desser, selv om Arbejdsmarkedsrådet i Køben- 
havn har afvist, at SAS kunne få arbejdstilladel- 
se til kinesiske stewardesser, fordi markedet i 
Danmark ikke var blevet undersøgt for, om der 
var en mangelsituation. Det undrer mig også, at 
man kan ansætte kinesiske stewardesser, som 
bliver ansat til en ringere løn og til dårligere ar- 
bejdsvilkår end det danske personale. 

Det synes jeg ikke harmonerer, og jeg vil 
egentlig godt høre, hvorfor Venstres ordfører 
overhovedet ikke nævnte den her gruppe i sin 
ordførertale, og hvilke bevæggrunde der er for, 
at lige nøjagtig kinesiske stewardesser skal be- 
handles dårligere end alle andre. 
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Kl. 15:38 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo til ordføreren. 

Kl. 15:38 
Karen Ellemann (V): 
Jeg vil give spørgeren ret i, at der vedrørende 
lige præcis delen med kabinepersonalet måske 
ikke som sådan kan sættes lighedstegn mellem 
det og det øvrige i lovforslaget. Ikke desto min- 
dre synes jeg, at det er væsentligt, at det er med, 
fordi fokus stadig væk er på det her fleksible 
danske arbejdsmarked. 

Vilkårene er netop i dag, at der alene er krav 
om, at udenlandsk kabinepersonale, som an- 
kommer til en dansk lufthavn, skal have ar- 
bejdstilladelse, når de kommer med et dansk 
indregistreret fly. Derimod skal udenlandsk ka- 
binepersonale, som kommer til en dansk luft- 
havn med et udenlandsk indregistreret fly, være 
fritaget for den her arbejdstilladelse. 

. Lige præcis i tilfældet SAS gælder det, at det 
er en international virksomhed, som både har 
dansk indregistrerede fly og udenlandsk indre- 
gistrerede fly, og den ufleksibilitet, og den -  skal 
vi sige -  både administrative og ressourcekræ- 
vende forordning, der er i dag, mener vi belaster 
luftfartsselskabet, og det er derfor, vi har medta- 
get det i lovforslaget, og vi håber naturligvis på 
opbakning. 

Kl. 15:39 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo til spørgeren for anden og sidste be- 
mærkning. 

Kl. 15:40 
Thomas Adelskov (S): 
Jeg er glad for den åbenhed, der trods alt fra 
Venstres ordfører er om, at ja, man vil gerne 
have ordentlige ansættelsesvilkår, og vi vil godt 
have ordentlig løn til dem, der arbejder i Dan- 
mark, undtagen så til stewardesserne, som der 
her er tale om. Der kan man godt acceptere, at 
de får en ringere løn og bliver ansat på ringere 
arbejdsvilkår, de kan blive fyret, når de bliver 
gravide, og alt det der, der nu ligger inde under 
det. 

Men er ordføreren ikke enig i, at det her jo er 
sammenligneligt med alt muligt andet også, 
hvor der er arbejdstagere, der bevæger sig hen 
over landegrænser; det kunne være en lastbil- 
chauffør, det kunne være en, der var togbetjent? 
Vi har masser af andre tilfælde og andre situati- 
oner. 

Er spørgeren ikke også enig i, at hvis vi kig- 
ger lidt på de andre lande, vi ellers sammenlig- 

ner os med, så er det jo ikke sådan, at vi kan se, 
at SAS eller for den sags skyld andre flyselska- 
ber har særregler? Der er her tale om, at vi ved i 
Danmark, at SAS i flere år har overtrådt loven, 
vi ved, at SAS er blevet dømt, vi ved, at SAS ikke 
har agtet at overholde dansk lovgivning, og at 
de bliver ved med at flyve med illegal arbejds- 
kraft. Alligevel går Venstre og regeringen, 
Dansk Folkeparti, De Radikale og Ny Alliance 
nu ind og belønner SAS for mange års lovbrud 
og laver sådan en frikøbsordning. 

Kl. 15:41 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo at svare. 

Kl. 15:41 
Karen Ellemann (V): 
Jeg vil tage udgangspunkt i spørgerens første 
del, som handler om kabinepersonale, der arbej- 
der i Danmark. Det er jo lige præcis tilfældet, at 
det her kabinepersonale netop ikke arbejder i 
Danmark, de arbejder i luftrummet og anløber 
dansk jord i 10 minutter. 

Det er præcis samme vilkår, vi også har i 
skibsfarten. Man er altså ansat på de her flyvnin- 
ger, og virksomheden begrunder i det her tilfæl- 
de jo meget klart, at der er en kvalitativt meget 
stor vigtighed i, at der opereres med lokalt kabi- 
nepersonale. 

I det her tilfælde er der ikke tale om, at man 
slet ikke vil give dansk kabinepersonale mulig- 
hed for at være ansat på flyene. Der er tale om 
en lille procentdel -  og jeg har hørt SAS nævne 
noget i størrelsesordenen to personer ud af må- 
ske ti -  der så har lokal baggrund, og det er vig- 
tigt for at kunne betjene de oversøiske flyvnin- 
ger korrekt. 

Jeg synes, det er vigtigt at hæfte sig ved,'at 
personerne jo ikke arbejder i Danmark. 

Kl. 15:42 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Der har meldt sig endnu en spørger. Hr. Henrik 
Dam Kristensen. 

Kl. 15:42 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Det er i forlængelse af den diskussion, der lige 
har været her. Nu bliver der lavet sådan en slags 
lex SAS her. Det er vist rent faktisk sådan, at der 
har været en retssag, som er foranstaltet af mini- 
steriet, og som har været undervejs i 1 Vz år. Der 
er faldet den første dom, og den er nu appelle- 
ret. Nu kommer regeringen så i realiteten og gri- 
ber ind i det, men det, jeg synes er lidt interes- 
sant, er: Er der ikke tale om, at det personale -  
det er jo ikke kun 10 min., de er i dansk luftrum 
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-  når man er med sådan et fly, er underlagt de 
danske arbejdsmiljøregler for luftfartøjer, og så 
er man underlagt de danske luftfartskrav? Altså, 
er det ikke at betragte som et stykke dansk terri- 
torialområde, når man også er i et dansk fly? Det 
er det ene spørgsmål. 

Det andet spørgsmål, som er interessant, er: 
Andre lande har jo valgt at acceptere, at det er 
efter gældende regler i det pågældende land, det 
gælder Tyskland, og det gælder Frankrig, og er 
spørgeren så ikke bekymret, og holder den argu- 
mentation, som blev givet på det første spørgs- 
mål i forhold til, at det jo rent faktisk er et dansk 
luftfartøj, der er tale om? 

Kl. 15:43 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo at svare. 

Kl. 15:43 
Karen Ellemann (V): 
Hele SAS' flåde af maskiner er jo en blanding af 
danskindregistrerede maskiner og udenlandsk- 
indregistrerede maskiner. Det er den ufleksibili- 
tet, som rent faktisk ligger i dansk lovgivning 
med henblik på at have arbejdstilladelser, når 
det er på danskindregistrerede fly, vi såmænd 
blot søger at imødegå med det her forslag. Så jeg 
mener, at regeringens forslag på den måde lig- 
ger helt i tråd med det øvrige i det her lovfor- 
slag, som netop handler om at sætte fokus på at 
gøre arbejdsvilkårene lempeligere. Det her 
handler ikke om at skulle omgås reglerne. 

Jeg synes stadig væk, at det er utrolig vigtigt 
at sætte fokus på, hvor længe det pågældende 
udenlandske kabinepersonale rent faktisk arbej- 
der i Danmark. Flyet lander i Danmark og rører 
dansk jord, det tager 10 minutter at taxie ind til 
holdepladsen, så overnatter kabinepersonalet i 
Danmark, men er dog ikke på arbejde, kommer 
ud til maskinen næste morgen og flyver tilbage 
til deres oversøiske destination, hvor de hører 
hjemme, hvor de bor, og hvor de har ansættel- 
sesvilkår efter de gældende regler der. 

Så jeg synes sådan set, at det lyder fuldstæn- 
dig fornuftigt, og jeg støtter naturligvis forsla- 
get, som det ligger her, men vil i øvrigt nævne, 
at jeg også er imødekommende over for den vi- 
dere behandling af det her i udvalgsarbejdet. Jeg 
glæder mig til, at vi får mulighed for at have en 
dialog både med SAS og med CAU, altså kabi- 
nepersonalets faglige organisation, i forbindelse 
med udvalgsbehandlingen allerede nu her på 
torsdag. 

Kl. 15:45 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Så er det spørgeren med anden og sidste be- 
mærkning. 

Kl. 15:45 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Det sidste synes jeg selvfølgelig var meget vig- 
tigt, for det har jo været sådan indtil nu, at der i 
ord -  men måske ikke altid i gerning -  har været 
bred politisk enighed om, også når vi kigger på 
arbejdsmarkedets parter, at globaliseringen er et 
gode, som også giver os nogle udfordringer, 
men at de udfordringer ikke skal klares, ved at 
vi så går ned på laveste fællesnævner. Vi har 
tværtimod også i forbindelse med øststøtten og 
alt muligt andet fastholdt, at det skal være på 
danske løn- og arbejdsvilkår. 

Nu er regeringen så tilsyneladende i skred, og 
derfor er det gode spørgsmål jo, om det er et 
brud i forhold til det, man indtil nu har sagt, og 
om man vil være velvillig, hvis andre faggrup- 
per også kommer med krav? Det kunne være, 
som det blev sagt før, lastbilchauffører og rejse- 
montører; man kunne forestille sig temmelig 
mange, som kunne se en kæmpefordel i, at man 
nu kunne undgå danske løn- og arbejdsvilkår. 
Og det forekommer lidt mærkeligt, fordi ordfø- 
reren også i sin tale sagde det, og hvis man kig- 
ger lovforslaget igennem, kan man se, at der står 
danske løn- og arbejdsvilkår ganske mange gan- 
ge, hvilket jeg er godt tilfreds med. 

Men så er der lige et hjørne her, hvor kæden 
efter min mening hopper af, og jeg spørger så: 
Hvor mange kæder kan der komme til at hoppe 
af i den kommende tid? 

Kl. 15:46 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo at svare. 

Kl. 15:46 
Karen Ellemann (V): 
Jeg mener naturligvis ikke, at der er tale om, at 
nogen kæde hopper af, for spørgeren sætter jo 
lige præcis igen fokus på det, der er sagen, nem- 
lig at det handler om, at når man arbejder i Dan- 
mark, på dansk jord, arbejder man naturligvis 
under danske løn- og arbejdsvilkår. Og i det her 
tilfælde -  både for kabinepersonalet og for med- 
arbejdere i skibsfart -  er det jo netop kun i de pe- 
rioder, hvor man anløber en dansk havn eller 
lander i en dansk lufthavn i meget, meget kort 
tid. Så nej, derfor kan jeg slet ikke forestille mig, 
at der skal være følgevirkninger af det her for 
chauffører osv. Selv om det er et lille land, tager 
det trods alt et vist antal timer at komme igen- 



Tirsdag den 15. april 2008 (L 132) 3319 

nem Danmark, så der er tale om nogle andre vil- 
kår der. 

Kl. 15:47 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Tak til ordføreren. Jeg ser ikke flere spørgere, så 
vi går videre i ordførerrækken. Og den næste 
ordfører er hr. Henrik Dam Kristensen. 

Kl.; 15:47 
(Ordfører) 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Både jeg og Socialdemokratiet synes, at det er et 
vigtigt lovforslag. Det går ud på, at vi får skaffet 
kvalificeret arbejdskraft til Danmark, og der er 
for mig ikke nogen tvivl om, at der er en række 
steder, vi har brug for det. Jeg tror, man kan fin- 
de ret mange virksomheder, hvor det er sådan, 
at netop den manglende mulighed for at skaffe 
kvalificeret arbejdskraft er med til at forhindre, 
at vi får endnu flere arbejdspladser, og er med til 
at dæmpe væksten hos en række virksomheder. 
Jeg tror, at der er eksempler på, at økonomien og 
dynamikken lider skade, ved at vi alt for ofte 
kan mangle den kvalificerede arbejdskraft. 

Vi har i lang tid haft en diskussion om EU's 
udvidelse og om øststøtten. Der har været et 
bredt politisk flertal, som har håndteret det, og 
det tror jeg sådan set har været til gavn for alle. 
Nu udløber øststøtten som følge af, at de 7 år er 
gået, og derfor synes jeg, at det er rigtigt set af 
regeringen, at lovforslaget her tager sigte på en 
række andre lande, så jeg er som sådan positiv 
over for det. 

Jeg synes, det er vigtigt, at man udvider posi- 
tivlisten, for det er med til at skaffe kvalificeret 
arbejdskraft på bachelorniveau, altså nøglemed- 
arbejdere, der kan være med til sikre endnu flere 
arbejdspladser. Jeg synes også, at nedsættelsen 
af beløbsgrænsen fra de 450;000 kr. til 375.000 kr. 
er ganske udmærket. Det er også udmærket, at 
vi får udvidet greencardordningen, så den bliver 
mere fleksibel, og at vi sikrer, at hvis man har 
fået afslag på opholdstilladelse og altså ikke har 
mulighed for at blive i Danmark, men man har 
fast arbejde, så har man nu lov til at blive her. 

Så alt i alt er der et fornuftigt lovforslag her, 
men der er to ting, der er problematiske, må jeg 
sige til ministeren: 

Den ene ting er, at jeg synes, at det fremgår af 
høringssvarene, at arbejdsmarkedets parter ikke 
føler, at de er kommet langt nok med ind i den 
videre proces. Jeg synes, at øststøtten viste, at 
det, at arbejdsmarkedets parter er tæt på, er vig- 
tigt. Så det synes jeg at der bør kigges på. 

Den anden ting er selvfølgelig den værste, og 
det er hele SAS-delen. Jeg synes for det første, at 
man griber ind i en konflikt, i en løbende rets- 
sag, og jeg synes, det afgørende er, at man nu 
her -  som der også var en diskussion om lige før 
med Venstres ordfører -  på skrift siger, at man 
ikke vil anerkende, at der gælder danske løn- og 
ansættelsesvilkår. Jeg synes, at det signal, som 
regeringen sender her, om hvordan vi tackler 
hele diskussionen om globaliseringen, er farligt, 
og på lang sigt er det til stor skade. Jeg synes, at 
regeringen skulle tænke sig om endnu en gang. 

Rent faktisk er det sådan med det her meget 
vigtige lovforslag, at man ved at kigge på de 
skønhedspletter, som der er vedrørende det, 
man godt kunne tillade sig at kalde Lex SAS, og 
ved at ændre det og sørge for, at det bliver bragt 
i orden, rent faktisk ville kunne få et meget bredt 
flertal bag lovforslaget i Folketinget. Det tror jeg 
sådan set var til gavn for alle parter. 

Kl. 15:50 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Tak til ordføreren. Og der har meldt sig i hvert 
fald en enkelt spørger: fru Karen Ellemann. 

Kl. 15:50 
Karen Ellemann (V): 
Det er da utrolig glædeligt, at Socialdemokrater- 
nes ordfører bakker forslaget op. Da vi allerede 
tidligere er blevet enige om, at vi i udvalgsarbej- 
det vil kigge nærmere på kabinepersonalet, er 
det ikke kabinepersonalet, jeg vil bruge mit 
spørgsmål på, men derimod en undren: Mig be- 
kendt er Socialdemokraterne ikke med iâen 
øvrige del af aftalen om en jobplan. Naturligvis 
er det så glædeligt nu at opleve en positiv hold- 
ning til rekruttering af den udenlandske arbejds- 
kraft, men hvordan kan det være, at man kun 
vælger en lille del at nikke til her, mens man fak- 
tisk har valgt at ryste på hovedet til det andet? 

Kl. 15:51 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo til ordføreren. 

Kl. 15:51 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Det var rent faktisk sådan, at den anden del, 
som hænger sammen med aftalen om en 
jobplan, først blev behandlet i fredags, så vidt 
jeg ved. Der var to klare argumenter fra Social- 
demokratiet: Det var de supplerende dagpenge 
og en præmiering af de 64-årige over skatten. 
Og jeg tror, at specielt det med de supplerende 
dagpenge får så katastrofale følger, at vi ikke vil 
kunne medvirke til det. 



3320 Tirsdag den 15. april 2008 (L 132) 

Men det her er jo to forskellige lovforslag. Og 
det forhindrer ikke, at man i torsdags førstebe- 
handlede et lovforslag, som ikke var særlig 
klogt, og at vi så i dag behandler et lovforslag, 
som faktisk er klogt skruet sammen bortset fra 
den der del vedrørende SAS, som vi har været 
inde på. 

Derfor signalerer Socialdemokratiet i realite- 
ten til regeringen og i øvrigt også de andre for- 
ligspartier, at hvis man ønsker det, kan det rent 
faktisk lade sig gøre at få et endnu bredere fler- 
tal bag sådan et vigtigt lovforslag. Jeg synes, det 
er et vigtigt lovforslag, for det er jo det, der regu- 
lerer, hvordan vi får klaret det par arbejdsmar- 
kedsproblemer, som vi vil have i de kommende 
år. Og jeg synes, at det i de 7 år, vi har haft en 
særlov for de nye medlemslande af Det Europæ- 
iske Fællesskab, har været en styrke, at der har 
siddet et bredt flertal bag det. Det er sådan set 
det signal, vi nu giver til regeringen: Det kan 
man også få på den her del. 

Kl. 15:52 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Der er ikke flere bemærkninger til ordføreren, så 
vi går videre i ordførerrækken. Næste ordfører 
er fra Dansk Folkeparti: hr. Martin Henriksen. 

Kl. 15:52 
(Ordfører) 
Martin Henriksen (DF): 
Det her lovforslag, det her initiativ, er jo sådan 
set udtryk for den udlændingepolitik, som har 
været ført siden 2001-2002, og som går på to ben, 
hvis man kan sige det sådan. På den ene side har 
vi strammet op over for de landegrupper, som vi 
ved der er behov for at stramme op over for, og 
som vi ved ikke bidrager nok til det danske sam- 
fund, og på den anden side siger man så, at hvis 
folk kommer til Danmark og ønsker at bidrage 
på en fornuftig måde -  økonomisk osv. og med 
hensyn til samfundsudviklingen generelt -  ja- 
men så er der mulighed for det. 

Det er også vigtigt at sige, at der bl.a. også er 
mulighed for at skrue op og skrue ned for 
mængden af udenlandsk arbejdskraft, alt efter 
hvordan situationen er herhjemme. 

Siden 2001 har et flertal i Folketinget ført en 
stram og retfærdig udlændingepolitik, og poli- 
tikken har gjort, at antallet af asylansøgere og 
antallet af personer, der har fået asyl, er faldet 
drastisk, og det er positivt for det danske sam- 
fund. 

Det betyder i realiteten, at Danmark fuld- 
stændig har skiftet kurs på udlændingeområdet, 
men det betyder ikke, at Danmark er blevet et 

lukket land for udlændinge. Derimod betyder 
det, at vi nu fører en klog og fornuftig udlæn- 
dingepolitik, hvor vi -  som jeg også sagde før -  i 
grove træk siger nej til dem, der ikke bidrager, 
og ja til dem, der rent faktisk vil og kan bidrage 
til en positiv udvikling i Danmark. 

Dette lovforslag udmønter dele af jobplanen. 
Med forslaget styrkes private og offentlige virk- 
somheders muligheder for at tiltrække uden- 
landsk arbejdskraft på områder, hvor der er 
mangel på kvalificeret arbejdskraft. Det foreslås, 
at den nuværende greencardordning udvides ef- 
ter canadisk forbillede; den nye greencardord- 
ning vil give udlændinge adgang til både at op- 
holde sig i og arbejde i Danmark, og et green- 
card vil fortsat blive tildelt efter et pointsystem 
til udlændinge med særlige kvalifikationer som 
følge af uddannelse, sprogfærdigheder m.v. Det 
støtter Dansk Folkeparti. 

Som noget nyt foreslås der med lovforslaget 
indført en koncernopholdstilladelse, som giver 
virksomheder her i landet mulighed for, at an- 
satte i en udenlandsk del af virksomheden peri- 
odevis kan tage ophold og arbejde for virksom- 
heden her i landet. 

Ved jobskifte foreslås det, at udlændinge om- 
fattet af positivlisten og den foreslåede beløbs- 
ordning, som uforskyldt bliver ledige, får mulig- 
hed for at blive i Danmark i 6 måneder for at 
søge nyt arbejde. Igen er der tale om en fornuftig 
måde at styre udviklingen på, og får man ikke et 
nyt arbejde, inddrages opholdstilladelsen. 

Med jobplanen gennemføres også en række 
administrative lettelser, som f.eks. at relevante 
blanketter, der skal udfyldes af arbejdstagere, 
oversættes til de relevante sprog. Det vil typisk 
være engelsk, tysk og polsk. Og der kommer et 
tilbud om internetkurser i dansk, som kan påbe- 
gyndes, inden den pågældende person kommer 
til Danmark. 

Med henblik på at sikre en balanceret udvik- 
ling vil arbejdsmarkedets parter to gange årligt 
blive indkaldt for at diskutere udviklingen, lige- 
som forligskredsen også har mulighed for at 
skrue op og skrue ned for indvandringen af per- 
soner, der kommer for at arbejde, alt efter hvad 
der er gavnligt for det danske samfund. 

Udenlandske arbejdstagere får fremover til- 
budt en pakke, som indeholder en beskrivelse af 
danske forhold, og der vil være mulighed for at 
få tilknyttet en person, der kan introducere ved- 
kommende og vedkommendes familie til lokal- 
samfundet og foreningslivet. 
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I Dansk Folkeparti er vi tilfredse med aftalen 
og med lovforslaget. Det er dog også vigtigt at 
understrege, at vi med jobplanen tager en række 
andre initiativer, bl.a. indføres der bedre vilkår, 
således at førtidspensionister og folkepensioni- 
ster og ældre får bedre mulighed for at blive på 
arbejdsmarkedet eller komme ind på arbejds- 
markedet uden at miste noget. Derudover åbnes 
der igen for optag på voksenlærlingeordningen i 
2008 med mulighed for uddannelse af yderlige- 
re 1.500 voksenlærlinge. 

Der er altså en lang række initiativer, som 
samlet set imødekommer de udfordringer, som 
samfundet står over for. Men i dag behandler vi 
altså forslaget om kvalificeret udenlandsk ar- 
bejdskraft, og Dansk Folkeparti kan med disse 
bemærkninger støtte forslaget. 

Kl. 15:56 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Tak til ordføreren. Der har meldt sig et par spør- 
gere, og først er det hr. Thomas Adelskov. Værs- 
go. 

Kl. 15:56 
Thomas Adelskov (S): 
Ja tak. Det kan jo ikke undre, at jeg også vil spør- 
ge Dansk Folkepartis ordfører om den her særli- 
ge lex SAS-del, som er i det her lovforslag, for 
jeg har da -  om nogen -  været forundret over 
det i de mange debatter, jeg har haft herinde 
med Dansk Folkepartis medlemmer om uden- 
landsk arbejdskraft, når vi har snakket østafta- 
len eller andet. 

I det lovforslag, vi så står med her, går Dansk 
Folkeparti med åbne øjne ind og sanktionerer -  
nu var det godt nok ikke i høring, for man øn- 
skede åbenbart ikke for meget kritik af lovforsla- 
get -  at der er nogle ansatte i Danmark, der bli- 
ver underbetalt, og som arbejder under ringere 
arbejdsvilkår. Lad mig nævne, at man kan blive 
fyret, hvis man er gravid, eller hvis man har for 
mange sygedage osv., hvilket ikke gælder dan- 
skere. Der en klar forskelsbehandling mellem 
ansatte danskere og ansatte udlændinge i en 
dansk virksomhed, som opererer i Danmark. 

Kunne jeg bare få sådan et par stikord om, 
hvorfor Dansk Folkeparti, når det gælder kinesi- 
ske stewardesser, ikke har nogen problemer 
med underbetalt og undertrykt udenlandsk ar- 
bejdskraft? 

Kl. 15:57 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo til ordføreren. 

Kl. 15:57 
Martin Henriksen (DF): 
Nu skal man jo være stor nok til at erkende sine 
fejl, så jeg vil erkende en lillebitte fejl; jeg skulle 
have taget et enkelt forbehold, og det enkelte 
forbehold kommer så nu: Det er jo sådan, at i 
forbindelse med det her lovforslag er der også 
noget omkring SAS og de ting, som har været 
beskrevet i pressen, og det vil vi tage stilling til i 
udvalgsbehandlingen. Vi ved også, at på tors- 
dag har både arbejdsgivere og arbejdstagere 
foretræde i udvalget, og så vil vi også lytte til de 
ting, som de har at sige der. Så der er et lillebitte 
forbehold, hvis det kan glæde Socialdemokra- 
terne. 

Men jeg vil også sige, at hvis man kigger på 
alt det, som det her lovforslag handler om, er 
det her jo et meget begrænset hjørne, og det 
handler om et meget begrænset antal menne- 
sker. Der er to hensyn, der skal tages; det ene 
hensyn er, at man selvfølgelig skal kigge på, at 
man ikke svækker SAS's konkurrenceevne, og 
det andet hensyn er, at man også varetager ar- 
bejdstagernes interesser. 

Kl. 15:58 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Værsgo til hr. Thomas Adelskov for anden og 
sidste korte bemærkning. 

Kl. 15:58 
Thomas Adelskov (S): 
Det er jo ikke en ny sag det her. Jeg stillede den 
13. januar 2006 det første spørgsmål i den her 
langvarige sag, som endte med, at den forhen- 
værende integrationsminister politianmeldte 
SAS; der har nu været en retssag, og SAS er ble- 
vet dømt for at have illegal arbejdskraft ansat. 

Men skal jeg forstå det på den måde, at Dansk 
Folkeparti er villig til at kigge på forskellige om- 
råder, hvis der kommer en arbejdsgiver og siger, 
at fordi der i Danmark er højere lønninger, vil 
man altså stå dårligere konkurrencemæssigt, 
end man ville, hvis nu man flyttede og henlagde 
produktionen til udlandet? Skal det forstås så- 
dan ud fra den tilkendegivelse, som ordføreren 
kom med her i salen i dag, at man er villig til at 
gå ind og kigge på, om en virksomhed så kan 
have underbetalt arbejdskraft -  vel at mærke 
udenlandsk arbejdskraft, hørte jeg -  på danske 
virksomheder, så længe arbejdsgiveren kommer 
og godtgør, at man synes, at man står i en dårli- 
gere konkurrencesituation? 

Kl. 15:59 
Den fg. formand (Karen J. Klint): 
Ordføreren. 
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Kl. 15:59 
Martin Henriksen (DF): 
Hr. Thomas Adelskov må tro, hvad hr. Thomas 
Adelskov vil tro. Og lad mig så føje til det, at 
den østudvidelse og den østaftale, som Socialde- 
mokraterne er med i, og som Dansk Folkeparti 
ikke er med i, jo er et problem og er med til at 
trykke danske lønninger og er med til at skabe 
nogle uholdbare situationer på det danske ar- 
bejdsmarked. Der er jo tale om mange menne- 
sker fra andre EU-lande, og det bærer Socialde- 
mokraterne en del af ansvaret for -  det gør 
Dansk Folkeparti parti jo sådan set ikke. 

Jeg tror godt, at folk, der sidder og lytter der- 
ude, kan forstå, at der jo her er tale om et meget, 
meget begrænset antal mennesker. Der er ikke 
tale om, at det vil være sådan, hvis man gen- 
nemfører det, der ligger i lovforslaget, at noget 
vil vælte i det danske samfund eller på det dan- 
ske arbejdsmarked. Det er jo slet ikke det, der er 
tale om. Der er tale om et meget lille antal men- 
nesker, og vi siger, at vi selvfølgelig ikke vil ska- 
be nogle vilkår, som er urimelige, set i forhold til 
hvordan andre selskaber, udenlandske selska- 
ber, opererer, og selvfølgelig skal vi også vareta- 
ge arbejdstagernes interesser. Det er to meget 
væsentlige hensyn, og hvis vi kan formå at tage 
begge hensyn i udvalgsbehandlingen, synes vi, 
at det er rigtig godt. 

Kl. 16:00 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Der er ikke flere korte bemærkninger. Tak til 
ordføreren. Fru Astrid Krag som ordfører. 

Kl. 16:01 
(Ordfører) 
Astrid Krag (SF): 
Lovforslaget om rekruttering af udenlandsk ar- 
bejdskraft har til formål at gøre det lettere for 
Danmark at tiltrække højt kvalificeret arbejds- 
kraft fra udlandet. Lovforslaget fremsættes, for- 
di vi i dag har områder, hvortil det ikke er mu- 
ligt at skaffe dansk arbejdskraft med de rette 
kvalifikationer, og er jo i øvrigt en del af en afta- 
le, som er indgået mellem regeringen, Dansk 
Folkeparti, Ny Alliance og De Radikale. 

Baggrunden for lovforslaget er altså proble- 
met med mængden af kvalificeret arbejdskraft i 
Danmark, og derfor er det også en væsentlig 
pointe for os i SF, at lovforslaget om rekruttering 
af udenlandsk arbejdskraft ikke må træde i ste- 
det for en kontinuerlig indsats for at styrke op- 
kvalificering af den danske arbejdskraft. På 
bundlinjen er det jo mangel på kvalifikationer 
og kompetencer i Danmark, der er nogle af de 

væsentlige årsager til, at virksomhederne i dag 
ikke kan få den kvalificerede arbejdskraft, de ef- 
terspørger. 

En styrket indsats for opkvalificering af 
dansk arbejdskraft vil derfor både være med til 
at sikre virksomhederne den manglende ar- 
bejdskraft og være med til at reducere antallet af 
mennesker i Danmark, som er uden beskæftigel- 
se. Vi anerkender dog også, at der kan være til- 
fælde, hvor man ikke kan skaffe den efterspurg- 
te arbejdskraft, selv med målrettet opkvalifice- 
ring af folk uden beskæftigelse, og at der derfor 
kan være behov for at kigge på mulighederne 
for rekruttering af udenlandsk arbejdskraft. 

Lovforslaget her indebærer en række forskel- 
lige udvidelser af eksisterende ordninger: en ud- 
videlse af positivlisten, nedsættelse af beløbs- 
grænsen i 450.000 kr.s-reglen, en udvidelse af 
greencard-ordningen, så man både kan søge og 
tage arbejde med greencard, indførelse af lettere 
adgang til jobskifte, en særlig koncernopholds- 
tilladelse og mulighed for, at udlændinge, der 
ikke kan få deres opholdstilladelse forlænget, 
kan blive i Danmark, hvis de arbejder 2 år for 
samme arbejdsgiver. 

I SF er vi positive over for tiltag, som vil gøre 
det mere smidigt for virksomhederne at tiltræk- 
ke udenlandsk arbejdskraft inden for mangel- 
områder. Vi mener også, det er positivt at udvi- 
de greencard-ordningen, så den kan få en faktisk 
anvendelse, hvilket stort set ikke er tilfældet i 
dag, og endelig støtter vi også muligheden for 
fastholdelse af opholdstilladelsen i særlige situa- 
tioner. Der er altså flere gode ting i lovforslaget. 

Men når det er sagt, er der også en række ele- 
menter i lovforslaget, som bekymrer os. Over- 
ordnet set er det ganske foruroligende, at det 
ikke har været muligt at få nogen garantier for, 
at de ansatte udlændinge kommer til at arbejde i 
Danmark på danske vilkår. Tværtimod står det 
eksplicit i lovforslaget, at Udlændingeservice 
ved behandlingen af ansøgninger om arbejds- 
og opholdstilladelse kun må lægge til grund, at 
løn- og ansættelsesvilkår er de sædvanlige, når 
arbejdsgiveren er dækket af en kollektiv over- 
enskomst. Det krav bør gælde for alle virksom- 
heder, ligesom der bør tænkes i muligheden for 
sanktioner over for de arbejdsgivere, der forsø- 
ger at ansætte udlændinge på ringere vilkår end 
de gældende danske. 

Derudover er der grund til at være bekymret 
over den særlige koncernopholdstilladelse og de 
lempelige regler ved jobskifte, da de kan rumme 
en risiko for import af arbejdskraft, der kan 
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komme til at fungere som egentlige løntrykkere 
i Danmark. Koncernopholdstilladelsen giver 
som bekendt virksomheder her i landet bedre 
muligheder for, at ansatte i en udenlandsk del af 
virksomheden periodevis kan tage ophold og 
arbejde for virksomheden her i landet. Her skal 
vi have sikkerhed for, at der er tale om reelle 
koncernforhold og ikke blot en omgåelse af ud- 
lændingelovens regler om arbejds- og opholds- 
tilladelse i Danmark. 

Det fremgår heller ikke af lovforslaget, hvor- 
for koncerner ikke bare fortsat kan benytte sig af 
de allerede eksisterende muligheder for at søge 
opholds- og arbejdstilladelse til deres medarbej- 
dere. Hvis problemet er stiv sagsgang eller 
manglende ressourcer til sagsbehandling i U d- 
lændingeservice, ville det måske være et godt 
sted at tage fat i stedet for at indføre denne sær- 
lige adgangsvej for koncerner. 

På samme måde giver de lempelige regler om 
jobskifte for udlændinge i Danmark også grund 
til bekymring. Det er i hvert fald fuldstændig af- 
gørende, at lempelserne ikke åbner en bagdør 
for ansættelse af udenlandsk arbejdskraft på 
løn- og ansættelsesvilkår, der ligger under de 
sædvanlige danske. 

Så summa summarum: SF er i tvivl om, hvor- 
vidt vi vil være i stand til at stemme for forsla- 
get. Det vil i hvert fald forudsætte nogle garanti- 
er fra de implicerede ministre for, at planen for 
rekruttering af udenlandsk arbejdskraft ikke 
kommer til at medføre, at udenlandsk arbejds- 
kraft arbejder i Danmark på vilkår, som er ringe- 
re end de sædvanlige danske forhold, samt, som 
det også blev nævnt af Socialdemokraternes 
ordfører, at arbejdsmarkedets parter er tilstræk- 
keligt inddraget i forvaltningen af reglerne. 

Vi vil med stor interesse følge behandlingen 
af lovforslaget i udvalget og så tage stilling til, 
hvordan vi stiller os til forslaget. 

홢 Kl. 16:05 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Der er ingen korte bemærkninger, så tak til ord- 
føreren. Så er det fru Helle Sjelle som ordfører. 

Kl. 16:05 
(Ordfører) 
Helle Sjelle (KF): 
Der er vist ingen tvivl om, at vi har mangel på 
arbejdskraft her i Danmark, og der er heller in- 
gen tvivl om, at vi også fremover kommer til at 
arbejde meget mere med at tiltrække arbejds- 
kraft her til landet, hvis vi også fremover skal 
kunne opretholde den velfærd, som vi har i dag. 

Derfor er det også ganske nødvendigt, at vi 
arbejder mere med de her ting, det er nødven- 
digt, at der er tilstrækkeligt med arbejdskraft, og 
det er nødvendigt med de tiltag, som lovforsla- 
get her indebærer. Det er, som en del andre ord- 
førere også har været inde på, f.eks. en udvidel- 
se af positivlisten, en nedsættelse af beløbsgræn- 
sen, en udvidet greencard-ordning, indførelse af 
koncernopholdstilladelse, fastholdelse af op- 
holdstilladelse i særlige situationer og endelig 
en forbedring af udlændinges mulighed for at 
skifte job. 

Lad mig sige, at det alt sammen er tiltag, som 
vi finder er meget nødvendige for vores arbejds- 
marked. Det er derfor, vi synes, det er et godt 
forslag, der ligger her, og det er også derfor, vi 
støtter forslaget. 

Kl. 16:06 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Tak til ordføreren. Så er det hr.... Var der en kort 
bemærkning? Undskyld. Hr. Thomas Adelskov 
for en kort bemærkning. 

Kl. 16:06 
Thomas Adelskov (S): 
Ja tak. 

Ordføreren er jo medlem af et parti og støtter 
en regering, som også har været med til at lave 
en østaftale, der byggede på et grundlæggende 
princip om, at der gerne måtte komme uden- 
landsk arbejdskraft til Danmark, i dette tilfælde 
fra de nye østeuropæiske EU-lande, men at det 
var meget vigtigt for os, at det blev på danske 
løn- og arbejdsvilkår. Vi har i den forbindelse la- 
vet en række regler, hvorefter vi meget hårdt har 
straffet virksomheder, som har haft illegal ar- 
bejdskraft ansat. Jeg er vidende om, at der f.eks. 
er virksomheder, som har haft udenlandsk ar- 
bejdskraft ansat og troede, det var i orden, fordi 
vedkommende havde et skattekort, men bagef- 
ter fandt man så ud af, at der ikke lå en arbejds- 
tilladelse bag skattekortet. Bødestørrelsen for en 
sådan forseelse ligger på omkring 30.000 kr. 

Med dette lovforslag er man nu i gang med at 
lave en Lex SAS. Man er i gang med at godtgøre 
SAS, på trods af at man har været vidende om, 
at SAS i mange år har fløjet med illegal arbejds- 
kraft, og på trods af at SAS, selv om det er blevet 
dømt, er fortsat med at flyve med illegal arbejds- 
kraft og vil blive ved med at underbetale og stil- 
le udenlandske lønmodtagere ringere på dansk 
grund. 

Jeg vil bare gerne høre, om ordføreren, som er 
medlem af et parti, der ellers hævder at være 
meget retsbevidst, synes, det er i orden, at man 
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på den måde belønner SAS for mange års lov- 
brud. 

Kl. 16:08 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ordføreren. 

Kl. 16:08 
Helle Sjelle (KF): 
Jeg er enig med hr. Thomas Adelskov i, at vi 
selvfølgelig skal tage de problemstillinger, der 
blev nævnt, ganske alvorligt. Men jeg er også 
enig i, at det er fornuftigt, at man laver denne 
Lex SAS, om man så må sige, som hr. Thomas 
Adelskov nævner. 

Kl. 16:08 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Hr. Thomas Adelskov. 

Kl. 16:08 
Thomas Adelskov (S): 
Ja, det var en for og en imod. Jeg forstår, at ord- 
føreren er enig i, at det et stort problem, at SAS 
ikke overholder loven, at SAS underbetaler, og 
at SAS ansætter på ringere vilkår, end man gør i 
Danmark, men alligevel støtter Det Konservati- 
ve Folkeparti, at man laver denne Lex SAS. 

Hvis det nu havde været enhver anden dansk 
virksomhed end lige en statsejet virksomhed, 
hvor finansministeren står som ejer af de danske 
aktier, tror den konservative ordfører så, at man 
havde set gennem fingre med en virksomhed, 
der bare gang på gang med åbne øjne nærmest 
håner Folketinget og lovgivningen ved at blive 
ved med at overtræde landets love? Tror den 
konservative ordfører så, man havde lavet en 
Lex Anden Virksomhed? 

Kl. 16:09 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ordføreren. 

Kl. 16:09 
Helle Sjelle (KF): 
Det er jo et hypotetisk spørgsmål, men jeg kan i 
hvert fald sige, at vi synes, at forslaget, som lig- 
ger her, og som opstiller en plan, der også indbe- 
fatter den såkaldte Lex SAS, som hr. Thomas 
Adelskov taler om, er ganske fornuftigt, og det 
er også derfor, vi støtter det, der ligger i forsla- 
get. 

Men jeg vil også gerne sige: Lad os nu tage en 
grundig og seriøs udvalgsbehandling af forsla- 
get. Jeg kunne altså høre på Socialdemokratiet, 
at der ikke er mange ting, der skiller os ad, før 
det kommer dertil, at Socialdemokratiet synes, 
det kunne være interessant at være med i jobpla- 
nen, så lad os se nærmere på tingene under ud- 
valgsarbejdet. 

Kl. 16:09 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ja tak. Der er ikke flere korte bemærkninger. Tak 
til ordføreren. Hr. Morten Østergaard som ord- 
fører. 

Kl. 16:10 
(Ordfører) 
Morten Østergaard (RV): 
For Det Radikale Venstre var netop den her del 
af jobplanforliget og -aftalen en meget væsentlig 
grund til, at vi overhovedet gik med i aftalen. 
Det er sådan, at vi meget gerne så, at vi fik et 
helt nyt og meget simplere system for rekrutte- 
ring af udenlandsk arbejdskraft, et system, som 
havde meget mindre bureaukrati, var meget 
mere effektivt og var lettere at forstå ude i ver- 
den omkring os. Vi har som et indspil til for- 
handlingerne foreslået -  og det forslag vil jeg 
gentage her -  at man erstatter de nuværende 
ordninger, sådan at der kun er to måder at kom- 
me til Danmark på for medarbejdere, der kom- 
mer fra lande uden for EU, og det er med et 
greencard og et bluecard. Et greencard skal om- 
handle kvalifikationer. Det er så kommet med i 
lovforslaget og i aftalen her, præcis som vi fore- 
slog, dengang regeringen indførte sit sølle for- 
søg på et greencard sidste sommer, hvor man 
blot indførte et jobsøgningsvisum. Nu får vi et 
rigtigt greencard, og det er vi meget tilfredse 
med, om end vi kunne have ønsket os, at point- 
kravene var lidt lavere; det er bl.a. sådan, at man 
skal bruge 80 point for at få et greencard, og 
man får 55 point for en ph.d. Vi har nok det 
synspunkt, at hvis man har en ph.d., skal man 
være velkommen i Danmark. Men ikke desto 
mindre er vi glade for, at vi får et reelt green- 
card. 

Den anden del er det, vi kalder et bluecard, 
og det omhandler, at hvis man kan få et job, 
hvor man kan få en vis aflønning, så skal have 
adgang til det, og så er det altså lønnen, der er 
det afgørende. Her er det altså ikke noget med 
uddannelse og godkendelse det ene og det an- 
det sted, her er det alene, om virksomheden vur- 
derer, at arbejdskraften er det værd, som man nu 
har lagt som grænse, og den grænse kan så flyt- 
tes i forhold til konjunkturerne. Her er det lyk- 
kedes os at få sænket den nuværende beløbs- 
grænse inden for den jobkortordning, der fin- 
des, og det er så blevet 375.000 kr., som jeg hu- 
sker det. Vi havde jo ønsket, at den skulle være 
lavere, vi havde gerne set, at vi i den nuværende 
konjunktur situation gik så langt ned som 
275.000 kr., men vi er glade for, at den er blevet 
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sænket, og vi er glade for, når nu ikke man kan 
blive enige om at lægge snittet lavere, at man så 
til gengæld er blevet enige om at bruge nogle 
objektive kriterier for den såkaldte positivliste, 
som altså løbende nu bliver opdateret, afhængig 
af hvad der er af mangelsituationer rundtom- 
kring i det danske samfund. 

Så det, man kan sige, er, at vi med den her 
ordning har fået forbedret systemet en smule, 
men ikke nær skabt den forenkling, der var nød- 
vendig, for at vi rigtig skulle være konkurrence- 
dygtige på den internationale scene. 

Hvad har vi så måttet gøre i stedet for? Ja, så 
har vi i stedet for forsøgt at få givet den kæde, 
som altså efter vores mening har alt for mange 
led og indeholder alt for meget bureaukrati, lidt 
mere olie undervejs. Og der vil jeg gerne trække 
det frem, som handler om, at der nu er et sags- 
behandlingsmål på 30 dage, hvilket betyder, at 
man altså i dag kan forvente og regne med, at 
sagen er klaret og behandlet inden for 30 dage, 
hvis virksomheden sørger for, at sagen er fuldt 
oplyst, når den har fundet en medarbejder i ud- 
landet. Det er vi selvfølgelig spændt på om man 
kan leve op til, og om regeringen har afsat nok 
ressourcer til, at man i Udlændingeservice kan 
levere den vare. For hvis man kan det, så er vi i 
sandhed nået langt, for det kan man overhove- 
det ikke leve op til i dag. 

Der er vi utrolig glade for at være en del af 
forligskredsen, for så længe ordningerne skal 
være så komplekse, som man altså stadig væk 
fra regeringens side insisterer på de skal, bety- 
der det, at vi i hvert fald kan holde øje med lø- 
bende, at sagsbehandlingstempoet er af en så- 
dan karakter, at det ikke er en erhvervshindring, 
som reglerne bliver administreret i dag. 

Vi er også glade för de familiepakker, som 
skal sikre, at en bedre modtagelse af bliver gen- 
nemført. Vi ved, at det er et problem at modtage 
og fastholde medarbejderne og deres familier, 
når de først er blevet lokket til, så vi er godt til- 
fredse med de familiepakker. 

Den sidste ting, jeg også skal huske at nævne, 
er, at vi også er meget glade for, at der er blevet 
indført mere fleksible regler for jobskifte. Der 
har vi også haft nogle meget ufleksible regler. Vi 
er også glade for den del, der trods alt kom med, 
der går ud på, at hvis man f.eks. som familie- 
sammenført mister sit opholdsgrundlag, så er 
det ikke længere et krav, at man er faglært, så 
kan man rent faktisk fortsat beholde sin op- 
holdstilladelse i Danmark, hvis bare man har 
haft 2 års beskæftigelse hos den samme arbejds- 

giver. Det havde været bedre, om det var blevet 
kortere, men det er godt, at det nu er sådan, at 
enhver, der kommer hertil, ved, at de med 2 års 
arbejde hos den samme arbejdsgiver i altoverve- 
jende grad selv kan skabe sig et fast grundlag 
under fødderne i form af en fast opholdstilladel- 
se. 

Samlet set synes vi, at den aftale, vi lavede 
med jobplanen, er et skridt i den rigtige retning, 
om end der stadig væk er masser af plads til for- 
bedringer, og vi håber at kunne præge den fort- 
sætte udvikling i forligskredsen. 

Så er der efterfølgende fra ministeren kom- 
met et ønske om at tilføje et punkt om uden- 
landsk kabinepersonale. Der har vi i første om- 
gang -  fordi det jo er en sag, der har kørt længe -  
sagt ja til, at det kunne føjes ind i lovforslaget. Vi 
er stadig væk konstruktivt indstillet, vi synes, 
det er fair nok, at luftfartsselskaber skal have 
mulighed for at ansætte udenlandsk kabineper- 
sonale uden arbejdstilladelse. Men vi må holde 
fast i, at vores tilgang til det er, at det så skal 
være på almindelige danske løn- og arbejdsvil- 
kår. Det er det princip, som styrer politikken i 
forvejen, og det er derfor, at det er det, vi har 
lagt op til. Vi håber, at vi i løbet af forhandlinger- 
ne kan komme i den retning og sikre, at den ord- 
ning -  med den fleksibilitet, som også SAS har 
brug for, og som vi gerne leverer -  bliver fuldt 
forsvarlig. 

Kl. 16:15 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ja tak. Der er en kort bemærkning fra hr. Tho- 
mas Adelskov. 

Kl. 16:15 
Thomas Adelskov (S): 
Jeg vil godt kvittere for den tale, som De Radika- 
les ordfører holdt. Jeg kan på Socialdemokrater- 
nes vegne sige, at det sådan set er den samme 
pointe, vi har i forhold til det kinesiske kabine- 
personale, som jo er stenen i skoen i den her 
sammenhæng. 

Jeg skal bare lige høre, om jeg har forstået for- 
ligsgrundlaget i forhold til jobplanen rigtigt. De 
Radikale siger, at forudsætningen for, at man 
skal give det udenlandske kabinepersonale ar- 
bejdstilladelse, er, at de får den på danske løn- 
og arbejdsvilkår, og det synes vi er helt i orden. 
Men er forligsteksten så ikke skruet sådan sam- 
men, at det her lovforslag ikke kan gennemfø- 
res, uden at De Radikale accepterer, at det er en 
del af lovpakken, og at De Radikale har vetoret, i 
forbindelse med hvilke elementer der indgår i 
den lovpakke, der ligger inden for forligsram- 
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men? Skal det forstås sådan, at når De Radikale 
nu tilkendegiver, at forudsætningen er, det skal 
være på danske løn- og arbejdsvilkår, så bliver 
det sådan, og ellers ryger den her Lex SAS ud af 
lovforslaget? 

Kl. 16:16 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ordføreren. 

Kl. 16:16 
Morten Østergaard (RV): 
Spørgsmålet om udenlandsk kabinepersonale er 
ikke en del af aftalen om jobplanen. Integrati- 
onsministeren har haft et ønske om, at det kom 
med i lovforslaget, og beklageligvis har det så- 
dan set ikke engang været i høring. Derfor be- 
tragter vi det som et tillæg, som vi har accepte- 
ret, fordi vi syntes, at det var udmærket, at det 
kom til debat, og fordi vi syntes, det var udmær- 
ket også at skabe mere fleksibilitet på det her 
område, men det er klart, at hvis vi skal gen- 
nemføre lovforslaget, skal forligspartierne selv- 
følgelig være enige om, hvordan det skal se ud, 
og derfor forventer vi naturligvis, at vores syns- 
punkter bliver hørt og at der kommer en reel 
dialog om det under udvalgsbehandlingen. 

Kl. 16:17 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Der er ikke flere korte bemærkninger. Så er det 
fru Johanne Schmidt-Nielsen som ordfører. 

Kl. 16:17 
(Ordfører) 
Johanne Schmidt-Nielsen (EL): 
Jeg vil da starte med at kvittere til De Radikale, 
til hr. Morten Østergaard, for den sidste pointe, 
nemlig at kabinepersonale selvfølgelig skal ar- 
bejde på danske løn- og arbejdsvilkår. 

Jeg synes faktisk, at det her forslag indehol- 
der nogle gode elementer. Enhedslisten har ikke 
nogen indvendinger imod, at der kommer uden- 
landske arbejdere til Danmark. Vi går ind for, at 
udlændinge kan rejse frit og søge arbejde i et 
hvilket som helst land under de regler for ar- 
bejdssøgning og udførelse af arbejde, der måtte 
være gældende. Omvendt anerkender vi også 
ethvert lands ret til selv at fastlægge reglerne 
herfor, så længe de regler selvfølgelig ikke stri- 
der mod grundlæggende menneske- og løn- 
modtagerrettigheder. 

I Danmark skal det være en ufravigelig betin- 
gelse, at udenlandske arbejdere er omfattet af en 
overenskomst, eller at arbejdsgiverne kan doku- 
mentere, at arbejdet foregår på almindelige 
overenskomstmæssige vilkår. Det sikres ikke i 
den eksisterende lovgivning og heller ikke i det 

konkrete forslag, L 132. Ligesom østaftalens 
pæne formuleringer ikke hindrer social dum- 
ping, er der heller ikke i det her forslag noget, 
der hindrer omgåelse af pæne formuleringer om 
ordnede forhold på det danske arbejdsmarked. 

Det er beklageligt, at forslaget ikke sikrer, at 
arbejdsmarkedets parter er involveret i ændrin- 
ger i jobkortordningen, herunder fastlæggelse af 
beløbsgrænsen og kontrol med, at ansættelserne 
reelt sker på sædvanlige løn- og arbejdsforhold. 
Det er den første generelle indvending. 

Den anden generelle og lige så vigtige ind- 
vending er, at lovforslaget bidrager til det dræn 
af højtuddannede, der bliver et større og større 
problem i en række tredjeverdenslande. Når 
Midtengruppen i Nordisk Råd, som regerings- 
partiet Venstre jo tilhører, bl.a. har foreslået at 
undlade aktiv rekruttering af sundhedspersona- 
le fra sårbare lande, der selv mangler sundheds- 
personale, og ønsker en international aftale på 
området, er det et udtryk for erkendelse af det 
umoralske i at lade tredjeverdenslande betale 
for uddannelse af den arbejdskraft, vi mangler i 
Danmark. 

Hvert år emigrerer 20.000 afrikanske sund- 
hedsarbejdere fra det afrikanske kontinent til 
Europa og Nordamerika. Der er flere sundheds- 
arbejdere fra Malawi i Manchester end i Malawi, 
og der er flere læger fra Benin i Frankrig end i 
Benin. Fra 1992-2002 mistede Ghana tre fjerde- 
dele af sine 800 læger. Sådan nogle kendsgernin- 
ger, der i øvrigt også præger andre områder, ud- 
løser af en eller anden årsag ikke nogen konkre- 
te initiativer. Hvorfor diskuterer vi ikke en ud- 
dannelsesmæssig kompensation til fattige lande, 
når vi henter fattige landes højtuddannede til 
Danmark? Hvorfor behandler vi ikke et lovfor- 
slag, der handler om, hvordan vi kan sikre ud- 
dannelse af tilstrækkeligt sundhedspersonale i 
Danmark? 

Med andre ord: Jeg synes, der er nogle gode 
elementer i forslaget, men der er nogle meget 
principielle ting på spil. Vi har nogle indvendin- 
ger, som der bestemt ikke bliver taget højde for, 
og derfor kan Enhedslisten ikke støtte forslaget. 

Kl. 16:20 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Tak til ordføreren. Så er det integrationsministe- 
ren. 

Kl. 16:21 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Jeg vil meget gerne sige tak de partier, der har 
tilsluttet sig forslaget. Vi har jo siddet en række 
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partier og forhandlet om dette forslag, og jeg si- 
ger også tak til de ordførere, som først og frem- 
mest har fremhævet alle de konstruktive og nyt- 
tige ting for vort land, som det jo er, at vi nu får 
mere arbejdskraft til Danmark. Så tak til Venstre, 
De Konservative, De Radikale og Dansk Folke- 
parti. 

Jeg er lidt i tvivl om, hvad Socialdemokratiets 
holdning er. Man har gjort meget ud af at tale 
om den lille del, som er kabinepersonalet. Jeg vil 
godt sige om den bestemmelse, at der jo er tale 
om en bestemmelse med et meget snævert an- 
vendelsesområde. Der er tale om en bestemmel- 
se, som varetager danske interesser. Der er tale 
om en bestemmelse, som, hvis den ikke er der, 
måske kan medføre, at arbejdspladserne går fra 
Danmark. Jeg ved ikke, om det er det, man fore- 
stiller sig. I dag skal man forestille sig, at flyene 
lander ved siden af hinanden, og der er altså 
stor forskel på vilkårene, om det er et dansk fly, 
eller om det er et udenlandsk fly. Bestemmelsen 
er afgrænset på den måde, at den kun vedrører 
meget lange flyrejser, fordi der på dansk luftter- 
ritorium jo kun er en flyvetid på ganske få mi- 
nutter. 

Fru Astrid Krag var lidt bekymret over flere 
af forslagene, og jeg håber da, at fru Astrid Krag 
under udvalgsbehandlingen -  eventuelt med 
spørgsmål, som jeg så kan svare på -  vil få sin 
bekymring bortvejret. Vi mener, at det er formu- 
leret på en måde, så fru Astrid Krag ikke behø- 
ver at være bekymret. 

Politianmeldelse og afsigelse af dom mod 
SAS har været nævnt flere gange. Jeg vil godt si- 
ge, at forslaget, som det er fremsat, jo er fremsat 
af mig personligt. Jeg har såmænd af gode grun- 
de ikke haft så meget med forhistorien at gøre, 
og når der bliver spurgt, om jeg ville have frem- 
sat et lignende forslag om andre, eller om jeg 
ikke ville, så vil jeg sige, at det jo netop drejer sig 
om at få det afgrænset så meget, at det netop 
ikke drejer sig om andre. Der er nogle, der har 
spurgt: Hvad så med tog og skib? Jamen det er 
jo, fordi det er så få minutter, der er tale om man 
er i dansk luftrum, at vi overhovedet kunne 
drømme om at fremsætte det. 

Det er klart, at hvilken succes det her lovfor- 
slag får -  det er jeg helt enig med hr. Morten 
Østergaard i -  jo selvfølgelig har noget at gøre 
med, hvordan det bliver udmøntet, og jeg kan 
godt sige til hr. Morten Østergaard, at jeg selv 
lægger meget vægt på, at vi nu får opfyldt de be- 
tingelser, der er stillet, og det vil såmænd ikke 
være mig ukært, når hr. Morten Østergaard vil 

sidde på mig hele tiden og kontrollere, om det 
bliver gjort, som det skal. Der kan måske blive 
en lille indkøringsperiode, men som hr. Morten 
Østergaard også har set, løber tiden på 30 dage 
selvfølgelig fra den dag, hvor alt materiale er til 
rådighed. Jeg har selv formuleret under forligs- 
forhandlingerne, at det skulle være på den må- 
de, fordi det desværre nogle gange kan være lidt 
svært at få skaffet oplysningerne til veje. Jeg vil 
selv gøre en meget stor indsats for folkeoplys- 
ning over for arbejdspladserne, således at man 
er klar over, hvor vigtigt det er med en hurtig 
sagsbehandling, og at skal oplysningerne være 
til stede. 

Ud fra det, jeg har hørt i dag, kan jeg altså 
ikke blive bekymret over den bestemmelse, der 
er sat ind om kabinepersonale, men jeg uddyber 
naturligvis meget gerne i udvalget gennem svar 
på spørgsmål eller på anden måde, hvor snæver 
en anvendelse der skal være, for det skal være en 
snæver anvendelse. Det her er ikke en lex SAS. 
Det er ikke, fordi de skal have særbehandling. 
Det er alene danske interesser, der har drevet 
mig til at fremsætte det her forslag, og meningen 
er, at det skal være et meget, meget snævert an- 
vendelsesområde. 

Kl. 16:25 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Tak til ministeren. Der er en kort bemærkning 
fra hr. Martin Henriksen. 

Kl. 16:25 
Martin Henriksen (DF): 
Det er et spørgsmål, der ikke handler om SAS, 
men forandring fryder. 

Jeg vil spørge ministeren, om ministeren er 
enig med Dansk Folkeparti i, at det, der er for- 
målet med de redskaber og systemer, som vi har 
og nu til dels udvider lidt, er at sige, at når Dan- 
mark i perioder har brug for kvalificeret uden- 
landsk arbejdskraft, er der mulighed for, at den 
arbejdskraft kan komme ind og virke i landet, 
og når vi kommer en situation, hvor nogle kloge 
mennesker siger, at der venter en lavkonjunktur 
et stykke ude i fremtiden, er en del af tanken 
med redskaberne også at kunne sige, at så kan 
man også nedjustere. 

Vi mener, man skal kunne lukke op, når der 
er behov for at få kvalificeret arbejdskraft ind, 
og lukke ned, når der ikke er behov for det, og er 
ministeren enig med Dansk Folkeparti i, at det 
er formålet med de redskaber? 

Kl. 16:26 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ministeren. 
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Kl. 16:26 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Det er jeg fuldstændig enig med Dansk Folke- 
parti i. 

Nu sagde hr. Martin Henriksen en del, for vi 
ved jo, der er nogle, der kan få lov til at beholde 
deres arbejde, når de har været her tilstrækkelig 
længe osv. osv. Men som jeg også sagde under 
de indledende forhandlinger i Integrationsmini- 
steriet om forslaget her, hvor jeg tror det var hr. 
Martin Henriksens kollega, der var til stede, 
lægger jeg meget vægt på, at der her skal være 
nogle mekanismer, vi kan skrue på, og det me- 
ner vi også der er, så vi netop undgår, at der 
pludselig er mennesker, der står uden arbejde. 

Samtidig er det klart, at på dette område vil vi 
som på alle andre områder naturligvis holde et 
vågent øje med, at de, der ikke skal blive her og 
får inddraget deres opholdstilladelse, når op- 
holdstilladelsen ophører, også skal udrejse. Her 
er vi fuldstændig enige, for det er en klar forud- 
sætning for den aftale, vi har indgået sammen. 

Kl. 16:27 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Hr. Martin Henriksen. 

Kl. 16:27 
Martin Henriksen (DF): 
Det skal jeg gøre ganske kort. Jeg vil bare gerne 
kvittere for det meget fornuftige svar, som mini- 
steren leverer her, for så er der i hvert fald et 
flertal i Folketinget, som siger, at det er helt af- 
gørende, at der ikke tages arbejdspladser fra 
danskere, men at vi netop kan lukke op og lukke 
ned, så jeg kvitterer bare og siger tak for et godt 
svar. 

Kl. 16:27 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ministeren. 

Kl. 16:27 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Ja, og jeg tilkendegiver gerne yderligere, at det 
her jo ikke drejer sig om at skyde danskere ud, 
men om at få gang i produktionen og få flere ar- 
bejdspladser. Nogle af tingene vil forhåbentlig 
også skaffe det, der med et så smukt moderne 
ord hedder innovation, så lavtlønnede danskere, 
som er i en gruppe, der slet ikke omhandler ud- 
lændinge, men som i dag ikke har arbejde, må- 
ske kan få det, fordi der er flere iværksættere, 
der sætter gang i noget. Det er jo håbet, at der 
kommer fuldt blus på. 

Kl. 16:28 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
En kort bemærkning fra hr. Henrik Dam Kri- 
stensen. 

Kl. 16:28 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Ministeren var åbenbart lidt i tvivl om, hvad So- 
cialdemokratiet mener om lovforslaget her, så 
jeg vil gerne prøve at præcisere det ved at genta- 
ge det sidste, jeg sagde i min ordførertale, nem- 
lig at jeg synes, at på en række stræk er det et 
glimrende lovforslag. Jeg tror faktisk, jeg roste 
langt de fleste elementer. Jeg sagde også, at der 
er en sten i skoen, nemlig SAS, som vi også har 
talt om. 

Jeg appellerede sådan set til ministeren om, at 
hvis ministeren var interesseret, ville ministeren 
relativt nemt kunne få en endnu bredere tilslut- 
ning til lovforslaget end den, som forligskredsen 
indikerede, altså underforstået også fra Social- 
demokratiet. Det, der bekymrer mig, er selvføl- 
gelig SAS-delen, men den har vi været inde på 
sammen med de andre ordførere, og jeg notere- 
de mig, måske til forskel fra ministeren, at flere 
af ordførerne, også fra forligskredsen, rakte hån- 
den frem og gerne ville kigge på det. Den radi- 
kale ordfører var vel den, der var mest præcis 
med hensyn til det, der har været Socialdemo- 
kratiets budskab, nemlig løn- og arbejdsvilkår. 

Det ene, der er bekymrende, er, at der kører 
en retssag, som ministeriet selv har anlagt, som 
er halvandet år gammel, og hvor den første dom 
nu er afsagt. Jeg ved godt, at den er appelleret, 
men nu kommer man altså med et lovforslag, 
som i realiteten lovliggør forholdet. Det andet, 
der bekymrer mig, er en argumentation om, at 
det sker af konkurrencehensyn, for hvis det sker 
af konkurrencehensyn, forlader vi jo den argu- 
mentation, vi har haft her i Danmark, om, at vi 
ikke vil være med i globalisering ved at gå ned 
på laveste fællesnævner, altså gøre danske ar- 
bejdsforhold ringere. 

Kl. 16:30 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ministeren. 

Kl. 16:30 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Jeg skal først sige, at hvis man som politiker har 
den opfattelse, at loven skal ændres, og der oven 
i købet er en dom, der siger, at der ikke er nogen 
vej udenom, og at hvis man vil ændre noget po- 
litisk, skal der en lov til, jamen så er det jo frem- 
gangsmåden. Altså, jeg synes, man har blandet 
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de to ting sammen på en fuldstændig forkert 
måde, for hvis en dom siger, at det og det er 
strafbart, og man som politiker ønsker, at det 
skal være lovligt, jamen så laver man selvfølge- 
lig en lov, og det er det, forslaget her er udtryk 
for. 

Det er rigtigt, at jeg har påberåbt mig danske 
hensyn og konkurrencehensyn, men det kan 
ikke stå alene. Det er jeg fuldstændig enig med 
hr. Henrik Dam Kristensen i, for så undergraver 
vi præcis den enighed, der er om det grundlæg- 
gende i Danmark; det er jeg fuldstændig enig i. 
Men det, jeg siger her, er, at lovforslaget har et så 
snævert anvendelsesområde, og det er et så kort 
tidsrum med ophold på dansk territorium, der 
er tale om, at jeg mener, vi må kunne nå til enig- 
hed, og kan jeg på en eller anden måde yderlige- 
re præcisere det med hensyn til tiden, prøver jeg 
gerne at finde nogle udveje. 

Kl. 16:31 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
En kort bemærkning fra hr. Henrik Dam Kri- 
stensen. 

Kl. 16:31 
Henrik Dam Kristensen (S): 
Jeg bemærkede jo, at vi fra Venstres ordfører og 
fra andre ordførere i forligskredsen har fået en 
fremstrakt hånd, mest præcis fra den radikale 
ordfører. Nu oplever vi, at vi sådan set også får 
det fra ministeren, og det vil jeg selvfølgelig bare 
kvittere for. Lad os få diskuteret det her i udval- 
get og komme helt i dybden med det og så bare 
sende det klare signal til Socialdemokratiet om, 
at det, vi er optaget af, og som også er nævnt så 
mange steder i lovforslaget, nemlig at det skal 
være på danske løn- og arbejdsvilkår, gælder 
hele vejen rundt. Det er sådan set det, vi bare be- 
der om at man forfølger. 

Jeg vil sådan set kvittere for ministerens ud- 
strakte hånd og lade være med at grave grøfter- 
ne dybere og dybere, og så vil jeg endnu en gang 
sige, at ministeren sådan set er kommet med et 
godt lovforslag, som oven i købet har mulighed 
for at samle bredere end forligskredsen. Jeg sy- 
nes ikke, det vil være så dårligt, hvis man vil 
være med til at fjerne den lille sten, vi har talt 
om, og som hedder SAS-delen. 

Kl. 16:32 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ministeren. 

Kl. 16:32 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Jeg vil bare bede hr. Henrik Dam Kristensen om 
at huske på, at der er tale om få minutters flyve- 
tid inden for en meget lang flyvetid, og det, der 
er det vigtigste for mig, er, at det ikke kan få af- 
smittende virkning på andre områder. Det har vi 
selvfølgelig tænkt over, for det er det allervigtig- 
ste, hvis man vil lave en sådan undtagelse, at det 
ikke får afsmittende effekt, og det kan det heller 
ikke få, fordi der er tale om så få minutter, at det 
kun kan overhales af teknologien, hvis der kom- 
mer en ny form for luftfartøjer. Men så vil de fly- 
ve endnu hurtigere, og så vil der være endnu 
mindre flyvetid over dansk territorium. Det kan 
ikke få afsmittende effekt på anden form for 
transport eller anden form for arbejde, fordi det 
er en så kort tid, at det kun kan ske med et fly, og 
så lange stræk, at vi har fastsat et minimum, så 
vi er sikre på, at det netop er flyvninger til 
Østen. 

, Kl. 16:33 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Hr. Thomas Adelskov for en kort bemærkning. 

Kl. 16:33 
Thomas Adelskov (S): 
Nu er det jo ministerens eget ministerium, der 
har anmeldt SAS til politiet for at bryde loven, 
og jeg ved ikke, hvordan integrationsministeren 
har det med det, men personligt synes jeg, at det 
er usmageligt, at en statslig virksomhed bliver 
ved med at bryde loven, på trods af at man har 
fået vide fra en myndighed, at det er ulovligt. 
Jeg synes ikke, det er acceptabelt, og jeg synes, at 
det er dårligt signal at sende. 

Derfor vil jeg også sige til ministeren, som jo 
bliver ved med at holde fast i det her SAS-for- 
slag"at der er tale om, at SAS -  og det fremgår jo 
tydeligt af dommen -  har tjent penge på det her. 
Det har været et pengespørgsmål/de har tjent 
penge ved ikke have haft ansat dansk personale, 
og det er sådan set det, de er dømt for. Når bø- 
den ikke er blevet større end 900.000 kr., skyldes 
det, at sagsbehandlingen fra myndighedernes 
side har været langsommelig, både fra Integrati- 
onsministeriets side i forbindelse med anmeldel- 
ser og med hensyn til politiets behandling af det 
her. 

Derfor synes jeg et eller sted, at den debat, vi 
har i dag, hvor også ministeren står og forsvarer 
SAS, sender et meget, meget kedeligt signal om, 
at det er helt i orden at bryde lovgivningen, for- 
di der bliver sagt: Vi skal nok gå ind og klappe 
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jer på skulderen bagefter, og så kommer vi med 
et lovforslag, som hjælper jer. Jeg synes faktisk 
ikke, det er et kønt signal. 

Kl. 16:34 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Integrationsministeren. 

Kl. 16:34 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Nu har jeg jo ikke tidligere arbejdet sammen 
med hr. Thomas Adelskov, så jeg ved ikke, om 
det er uvidenhed, eller om det bare er en politisk 
manøvre, når man i den grad blander tingene 
sammen. 

Altså, vi har anklagemyndigheden og dom- 
stolene til at varetage strafferetsplejen her i Dan- 
mark, og ved domsafsigelse er der en række 
ting, man skal tage hensyn til, og foreslår ankla- 
gemyndigheden konfiskation af en fortjeneste, 
så skal domstolene også tage stilling til det. Det 
er ikke noget, vi har med at gøre. Vi anmeldte 
naturligvis, fordi handlingerne på det tidspunkt 
var strafbare og fortsat er strafbare, men når 
man som vi har den politiske opfattelse, at det 
ikke bør være strafbart, så skal man selvfølgelig 
lave en lovændring. 

Derfor synes jeg, at det er at blande tingene 
sammen, for det har ikke noget at gøre med, at 
der foreligger en dom, eller at det er strafbart -  
vi har jo netop anmeldt det, fordi det er straf- 
bart. Men man har jo lov til at ændre politisk 
mening, og det er det er det, vi har gjort, fordi vi 
synes, at det her er så begrænset et område. Og 
det drejer sig jo så ikke om SAS alene. 

I øvrigt synes jeg, at jeg hørte i radioen, at 
SAS var holdt op med at flyve med dette kabine- 
personale, men det kan vi jo selvfølgelig få un- 
dersøgt, hvis der kommer et spørgsmål. Jeg sy- 
nes, jeg hørte i radioen, at de var holdt op, og jeg 
vil også godt sige, at jeg sådan set synes, det var 
klædeligt, indtil vi her i Folketinget har fundet 
ud af, hvad der skal ske. 

Kl. 16:36 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Hr. Thomas Adelskov. 

Kl. 16:36 
Thomas Adelskov (S): 
Jeg kan så oplyse over for ministeren, at SAS 
faktisk også efter dommen blev ved med at flyve 
med det kabinepersonale. Det var først, da FTF 
gik ind og foretog en ny politianmeldelse af 
SAS, at de besluttede sig for at stoppe. Og det er 
det, jeg et eller andet sted synes er en hån mod 
Folketinget. Det er en hån, fordi Integrationsmi- 

nisteriet for snart 2 år siden anmeldte SAS til po- 
litiet, hvorefter der så foregik en langsommelig 
proces med hensyn til, hvornår anmeldelsen lå, 
og hvordan det gik med den, og politiet var lang 
tid om at behandle sagen, og så foreligger der i 
år en dom, efter at integrationsministeren har 
været inde og fremsætte et lovforslag, og oven 
på det bliver SAS så ved med at flyve med det 
omtalte kabinepersonale. 

Jeg har i østforligskredsen været med til at 
være meget barsk og hård over for private virk- 
somheder, som har haft ansat illegal østeuropæ- 
isk arbejdskraft, og her er der altså tale om en 
statslig virksomhed, som ansætter illegal ar- 
bejdskraft, ikke fra Østeuropa, men fra Kina. Det 
synes jeg ikke er klædeligt, og jeg synes ikke, at 
det er i orden, og jeg kan ikke forstå, at integrati- 
onsministeren står her i dag og forsøger at argu- 
mentere for, at man nu bare skal lave sådan en 
Lex SAS, og så er alt glemt. Jeg synes faktisk, at 
det er en uacceptabel opførsel, og jeg synes ikke, 
at de burde belønnes for det. 

Kl. 16:37 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ministeren. 

Kl. 16:37 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Det ville være lettere at føre en politisk diskus- 
sion, hvis hr. Thomas Adelskov holdt sig til sa- 
gen og lod være med at blive ved med at promo- 
vere sin uvidenhed om, at strafferetspleje er én 
ting og lovgivning er noget andet. Og det er ud- 
tryk for en -  undskyld jeg siger det -  latterlig, 
fornærmet drengeattitude at sige, at det er en 
hån mod Folketinget. Det er overhovedet ikke 
noget, Folketinget skal tage sig af. 

Vi har en anklagemyndighed, politi og dom- 
stole, til at tage sig af dem, der overtræder love- 
ne, og jeg synes, at det er meget uklogt af SAS, 
hvis de bliver ved med at flyve i strid med reg- 
lerne. Man kan så sige, at det er en hån mod rets- 
systemet, men altså, det der med, at vi person- 
ligt skal føle os fornærmet, synes jeg er for latter- 
ligt. 

Kl. 16:37 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ja tak. En kort bemærkning fra hr. Morten Øster- 
gaard. 

Kl. 16:37 
Morten Østergaard (RV): 
Jeg vil da gerne kvittere for, at ministeren har 
skrevet sig bag øret, at vi i fællesskab skal sørge 
for, at der kommer gang i sagsbehandlingen. Et 
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af de firmaer, der måske kan få glæde af det, har 
jo fyldt meget i debatten i dag, nemlig SAS, fordi 
den ansøgning om arbejdstilladelse til uden- 
landsk personale, de har indleveret, jo har været 
udsat for en meget langsommelig behandling. 
Så vidt jeg ved, er sagen endnu ikke ekspederet, 
selv om jeg tror, at ansøgningen har ligget i må- 
ske mere end 12 måneder i Integrationsministe- 
riet. Der er sådan set ikke givet et afslag, og man 
kan sige, at her har vi jo nok god grund til at kig- 
ge nærmere på, hvordan noget kan tage så lang 
tid. 

Men jeg vil sådan set bare sige, at for Det Ra- 
dikale Venstres vedkommende er det stadig væk 
sådan, at vi synes, det vil være fornuftigt at ende 
med en ordning, hvorefter udenlandsk kabine- 
personale er fritaget for arbejdstilladelse. Derfor 
synes jeg sådan set, ministeren skulle tage de til- 
kendegivelser, der er kommet her, for gode varer 
og indkalde til et møde, hvor vi kan drøfte 
spørgsmålet, og kan vi skabe et bredt flertal i 
Folketinget -  bredere end det er, fordi vi nu del- 
tager i forligskredsen -  synes jeg sådan set, det 
ville være ganske udmærket. Jeg mener, at vi 
rent faktisk bør udnytte den konstruktive stem- 
ning, der er, til at forsøge at få skabt en løsning, 
som kan tilfredsstille både luftfartsselskaberne 
og de ansatte. 

Kl. 16:39 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Integrationsministeren. I 

Kl. 16:39 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Med hensyn til strafudmålingen er det klart, at 
det skyldes den lange sagsbehandling. Det siges 
jo klart, og det er jo helt rimeligt også fastsat ved 
Menneskerettighedsdomstolen, at sådan gør 
man. Jeg har skrevet mig bag øret, hvad der sagt 
fra partierne side, og vender tilbage på den ene 
eller den anden måde. 

Kl. 16:39 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Hr. Thomas Adelskov for en ekstra kort be- 
mærkning. Det har formanden mulighed for at 
give i særlige tilfælde, og det vil han gøre her. 

Kl. 16:39 
Thomas Adelskov (S): 
Nu har jeg jo i længere tid end integrationsmini- 
steren beskæftiget mig med denne sag, fordi jeg 
rent faktisk beskæftiger mig med arbejdsmar- 
kedspolitik og arbejdsmarkedsforhold, og som 
politiker -  og det mener jeg også ministeren bur- 
de som politiker -  har man adgang til at forhol- 

de sig til, om man synes, at når en virksomhed, 
en institution eller en enkeltperson overtræder 
dette lands love, bliver de behandlet rimeligt her 
i Folketinget: Om man skal belønne dem, eller 
man skal straffe og sanktionere dem, eller hvad 
man skal gøre. 

Derfor synes jeg faktisk, det er et rimeligt 
spørgsmål til integrationsministeren, som man 
ikke behøver at beklikke min person med alle 
mulige insinuationer om. Spørgsmålet til mini- 
steren er: Synes ministeren, det er i orden, at 
man belønner SAS for at have begået lovbrud i 
så lang tid, og synes ministeren ikke, det ville 
være et klarere og et bedre signal at sende til 
SAS og andre, der tænker på at bryde landets 
udlændingelove, at vi altså ikke belønner, hvis 
det er sådan, at de bliver ved med at bryde lo- 
ven gennem adskillige år, på trods af at de er vel 
vidende om, at der er tale om lovbrud? 

Kl. 16:40 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Integrationsministeren. 

Kl. 16:40 
Integrationsministeren (Birthe Rønn Horn- 
bech): 
Jamen jeg gentager: Det er meget vanskeligt at 
diskutere med hr. Thomas Adelskov, når han 
bliver ved med at stille det strafferetsplejemæs- 
sigt kaptiøse spørgsmål, som nemlig forudsæt- 
ter noget, som ikke er sandt. 

Der er ikke tale om nogen som helst beløn- 
ning her. Tværtimod er det Integrationsministe- 
riet, der før min tid har anmeldt SAS, SAS er nu 
blevet dømt, og de har så anket sagen, som de er 
i deres gode ret til. Hvis de fortsætter med at fly- 
ve med det personale, synes jeg ikke, det er sær- 
lig klogt af SAS, men det her har aldrig været 
ment som en belønning. Der har været tale om, 
at der er en politisk opfattelse af, at det gavner 
danske interesser, og at det er en så kort flyvetid, 
at det ikke er rimeligt at forlange, at man over 
hele territoriet fra Kina og hertil skal følge nogle 
regler, der er væsentlig skrappere end konkur- 
renternes. 

Kl. 16:41 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Ja tak. Jeg tror ikke, vi kommer videre med den- 
ne diskussion nu, men sagen kommer også i ud- 
valgsbehandling, og her er der mulighed for at 
diskutere den videre, så tak til integrationsmini- 
steren. 

Da der ikke er flere, der har bedt om ordet, er 
forhandlingen sluttet. 
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Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Udvalget 
for Udlændinge- og Integrationspolitik. Hvis in- 
gen gør indsigelse, betragter jeg dette som ved- 
taget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
12) 1. behandling af lovforslag nr. L 140: 
Forslag til lov om ændring af lov om autorisa- 
tion af sundhedspersoner og om sundhedsfag- 
lig virksomhed. (Autorisation som social- og 
sundheds assistent). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 28.03.2008). 

Kl. 16:41 
Forhandling 

Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Forhandlingen er åbnet. 

Fru Sophie Løhde. 
Kl. 16:42 

(Ordfører) 
Sophie Løhde (V): 
Det danske sundhedsvæsen står over for mange 
og store udfordringer her i de kommende år, og 
man kan sige, at den fælles overskrift for dem 
alle tager udspring i at tænke i nytænkning og 
udvikling af kvaliteten i den offentlige sektor. 
Netop i en tid, som vi befinder os i nu med en 
historisk mangel på arbejdskraft, stiller det jo 
særlig store krav til den offentlige sektor om, at 
vi dagligt på såvel sygehuse som plejehjem sik- 
rer, at både personale og økonomiske midler an- 
vendes bedst muligt og ikke mindst der, hvor de 
gør størst nytte. Fleksibel opgavevaretagelse, 
glidende faggrænser og arbejdstilrettelæggelse 
på sundheds- og ældreområdet er nogle af de 
vigtige spor, som skal forfølges fremadrettet, når 
udfordringer skal vendes til muligheder. 

For Venstre er det vigtigt, at en fleksibel opga- 
vevaretagelse såvel som en mere hensigtsmæs- 
sig arbejdstilrettelæggelse altid går hånd i hånd 
med patientsikkerheden og udviklingen af kva- 
liteten i sundhedsvæsenets ydelser, ikke mindst 
når det samtidig også vedrører en betydelig og 
vigtig personalegruppe i sundhedsvæsenet. 

I Venstre ser vi derfor også det foreliggende 
lovforslag om en autorisation af social- og sund- 

hedsassistenter som et vigtigt element i bestræ- 
belserne på, at anvendelsen af medarbejdernes 
ressourcer og faglige viden sker på bedst mulig 
vis. 

Konkret omhandler lovforslaget jo, at vi laver 
en titelbeskyttelse, sådan at det forbydes andre 
end autoriserede SOSU-assistenter at anvende 
selve betegnelsen social- og sundhedsassistent. 
Titelbeskyttelser er jo ikke som sådan noget nyt 
fænomen i den forstand, at vi har tilsvarende 
ordninger inden for en lang række andre områ- 
der, f.eks. vedrørende bioanalytikere, sygeple- 
jersker, fysioterapeuter, radiografer og andre. 
Men når vi som i dag ikke har en sådan ordning 
for social- og sundhedsassistenter, betyder det jo 
i praksis også det, at titlen som SOSU-assistent 
principielt ikke er beskyttet, hvorfor såvel pa- 
tienter som pårørende ikke har sikkerhed for, 
hvilket personale der kan forventes at besidde 
de kvalifikationer, som man opnår og besidder 
gennem uddannelsen som SOSU-assistent. 

Det er dog vigtigt for Venstre også at under- 
strege her i dag, at den her ordning i form af en 
titelbeskyttelse ingen indflydelse har på selve 
opgavefordelingen i sundhedsvæsenet. Den 
daglige tilrettelæggelse af hele behandlingen og 
plejen vil derfor fortsat skulle ske efter anvisnin- 
ger fra de behandlingsansvarlige læger og de re- 
spektive driftmyndigheder, hvorfor det således 
også fortsat er vores opfattelse i Venstre, at 
SOSU-assistenternes grundlæggende uddannel- 
se ikke sigter mod en selvstændig varetagelse af 
opgaver, der kan give anledning til særlig fare 
for patienterne. 

Men netop med afsæt i ønsket om at lade en 
fleksibel opgavevaretagelse gå hånd i hånd med 
patientsikkerheden og udviklingen af de ydel- 
ser, vi har i sundhedsvæsenet, synes vi, at det er 
positivt, at vi med det her lovforslag nu giver 
mulighed for, at patienter såvel som pårørende 
får den patientmæssige sikkerhed for, at perso- 
nen, som har titlen som SOSU-assistent, rent 
faktisk også har dokumenterede kvalifikationer 
for kvaliteten af de sundhedsfaglige ydelser. 

Jeg kan derfor med disse bemærkninger an- 
befale forslaget på vegne af Venstre. Vi ser frem 
til den videre udvalgsbehandling i Sundhedsud- 
valget, som jo forhåbentlig kan resultere i, at et 
enigt eller et bredt udsnit af Folketinget kan 
samles om lovforslaget. 

Kl. 16:45 
Tredje næstformand (Holger K. Nielsen): 
Tak til ordføreren. Så er det fru Lone Møller som 
ordfører. 


